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A ritka esemény szabaly a
statisztikaban

Ha, adott feltevesek mellett egy bizonyos
esemeény valészinulisege kicsi, de mi
meégis megfigyeljik egy ilyen esemeény

bekOvetkezését, akkor arra a konklozidra
jutunk, hogy a feltevés nem igaz.

Elemi Statisztika Fizikusoknak 2 Oldal



0.09 T

0.08 T

0.07

Relative F requency

0.0Z +

001 +

0.06 T

0051

0.04 +

0.03 +

Unusually high
proportions of

/,5 =05Z: girls are those

52 g.-'r!s among 100
is not unusual that are 0.59
or hj’gher

Combined area
of rectangles in
this region is

\QOOS_

040 =050 0.60

Proporﬁon of gih‘s in 100 births

8-1. dbra

Nem utasitjuk el a véletlent, mint elfogadhaté magyarazatot. Azt a
konkluziét vonjuk le, hogy a , Gender Choice” altal eléert hatas nem
szignifikansan nagyobb, mint amit véletlentl is kaphatnank.

3. oldal
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A formalis hipotezis
teszt osszetevoi

4. oldal



Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben a hipotézis vizsgalat elemi 0sszetevoit
mutatjuk be, amelyeket majd a tovabbi fejezetekben
hasznalunk fel. A kovetkez6 fogalmakat kell megértenuink:

“ null hipotézis

% alternativ hipotezis
** teszt statisztika

% kritikus tartomany

* szignifikancia szint
% Kkrtitikus értek

% P-ertek

* Els6 és masodfaju hiba (Type | and Il error)
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Null hipotezis: H,

< A null hipotezis (jelolés: Hy) egy allitas a
populacio valamilyen parameéter értékérol
(mint arany, atlag vagy szoras) miszerint az
egyenlo valamilyen feltetelezett (hipotetikus)
értékkel.

N/

** A null hipoteézist kbzvetlentl tesztelhetjik.

N/

** Vagy elutasitjuk a H, hipotézist vagy nem

tudjuk elutasitani a Hy hipotezist.
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Megjegyzes a mi sajat
feltevésunk (hipotézisink)
kialakitasaval kapcsolatban

Ha valamilyen vizsgalatot vegzink es a
hipotézis tesztelést akarjuk hasznalni a sajat
feltevéslink alatamasztasara, akkor azt ugy

kell megfogalmazni, hogy a sajat feltevéstnk
legyen az alternativ hipotézis.
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Alternativ hipotézis: H,

% Az alternativ hipotezis (jeloles H, vagy
H,vagy H,) egy allitas, ami szerint a
parameéter erteke valamilyen mdédon
kulonbozik a nulla hipotézistol.

< Az alternativ hipotézis szimbolikus
kifejezése az alabbi szimbolumokat
kell, hogy tartalmazza: #, <, >.
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Megjeqgyzeés
H, és H, megvalasztasanak
lepéseirol
1. Azonositsd a tesztelendd hipotézist €s ird le
szimbolikusan.

2. Add meg azt a szimbolikus alakot, aminek
akkor kell igaznak lennie, ha az eredeti
hipotézis hamis.

3. A fent1 ketto koziil az legyen a null hipotézis,
amiben = szerepel. Legyen az alternativ
hipotézis, amiben <, > vagy # szerepel.
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Példa: Azonositsd a null és az alternativ
hipotézist az elobbiek alapjan!

a) Azon vezetok aranya, akik bevalljak, hogy néha
piros lampan is athaladnak nagyobb, mint 0.5.

b) A profi kosarasok atlag magassaga legfeljebb
213cm.

c) A szinészek IQ ertékeinek szorasa 15.
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Példa: folyt.

a) Azon vezetok aranya, akik bevalljak, hogy atmennek a
piroson nagyobb, mint 0.5.

Az 1. lépesben: kifejezziik a feltevést szimbolikusan p > 0.5.
A 2. lépésben: latjuk, ha p > 0.5 hamis, akkor p £0.5lesz igaz.
A 3. lépésben: latjuk, hogy a p > 0.5 kifejezés nem tartalmaz

egyenloség jelet, ezért legyen az alternativ hipotézis (H, ) p > 0.5,
és a null hipotézis (H, ) legyen p = 0.5.
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Példa: folyt.

b) A profi kosarasok atlag magassaga legfeljebb,
213cm.

Az 1. 1épéshben: szimbolikusan kifejezzik u<213.
A 2. lépéshben: latjuk, ha 4<213 hamis, akkor p> 213 igaz.
A 3. lépésben: latjuk, hogy p > 213 nem tartalmaz egyenléség

jelet, ezéert ez lesz az alternativ hipotézis (H,: p > 213), és H,
lesz p = 213.

12. oldal
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Példa: folyt.

c) A szineszek IQ ertekeinek szorasa 15.

Az 1. |épéshben: kifejezzuk az allitast szimbolikusan
o= 15.

A 2. 1épesben: latjuk, hogy ha o= 15 hamis, akkor

c # 15igazlesz.

A 3. |épésben: az alternativ hipotézis H, lesz o # 15,

és H, lesz o= 15.

13. oldal
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Teszt statisztika

A teszt statisztika egy olyan szameértek,
aminek segitségével dontest tudunk hozni a
null hipotezisrol. A minta statisztika
ertekébol kepezzuk annak a feltevéseével,
hogy a null hipotézis igaz.
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Teszt statisztika - képletek

Z=P-pP eszt statisztika

, /@ az aranyra
N

_ X - Hg reszt
L = - statisztika az
atlagra
Vi °

(n _ 1)32 Teszt
— statisztika a

varianciara

ZZ

o 2
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Feladat: Egy n = 880 véletlenl
kivalasztott vezetot megkerdezve 56%-
uk (vagyis p = 0.56) mondta, hogy néha
athajt a piros jelzésen. Keressiuk meg a
teszt statisztika értéket ahhoz a
feltevéshez (hipotézishez), miszerint a
vezetok tobbsége elismeri, hogy néha
atmegy a piroson. (Majd a 8-3.
fejezetben lesz néhany feltétel, aminek
teljesuinie kell, most tegyuk fel, hogy
ezek rendben vannak.)

16. oldal
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Megoldas: Az el6z6 példaban belattuk, hogy
ennek a feltevésnek az ellenorzéséhez a

Hy: p = 0.5 null hipotézis ésaH;: p>0.5
alternativ hipotezis tartozik. Mivel azzal a
feltevessel dolgozunk, hogy a null hipotézis
igaz a p = 0.5 értékkel, a kovetkezo teszt
statisztikat kapjuk:

Z=pP-p=0.56-05=356

\@ \/(o.%)é%a

17. oldal
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Interpretacio: Tudjuk az elozo
fejezetekbol, hogy a z=3.56 érték
kivéetelesen nagy. Ugy tunik, hogy
azon tul, hogy az értek “tdbb mint
fel”, a minta erdmény (56%)
szignifikansan tobb mint 50%.

Ld. a kovetkezo abrat.
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Kritikus tartomany, kritikus értek,
teszt statisztika

Unusually high

sampfe proportions

trr’ﬁca;’ r:egfon.'
Area of a = 0.05 used

as criterion for

identifying unusually
high sample proportions

i

=05 z=165 N\

°or T Sample proportion of: ;9\ = 0.56

z=0 Critical or

value Test Statistic —— z = 3.56

Proporﬁon of adult drivers admitting
that they run red lights
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Kritikus tartomany

A kritikus tartomany (vagy elutasitasi
tartomany) a teszt statisztika értékeinek az a
tartomanya, ami arra vezet, hogy a null
hipotézist elutasitsuk. Példa ra az elozo
abran a pirosra szinezett rész.
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Szignifikancia szint

A szignifikancia szint (jelolés: a) az a
valoészinliség, amivel a teszt statisztika a
kritikus tartomanyba esik, amikor a null
hipotézis valdjaban igaz. Ez ugyanaz az o
amit a 7-2. fejezetben vezettink be. A
szokasos valasztasok a-ra: 0.05, 0.01 és 0.10.
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Kritikus értékek

A kritikus ertekek amik elvalasztjak a kritikus
tartomanyt (ahol elutasitjuk a null hipotézist)
azoktol az ertéekektol, ahol nem utasitjuk el. A
kritikus értékek fiuggnek a null hipotézis
fajtajatol, a minta eloszlastol és a
szignifikancia szintt6l. Ld. az el6z6 abrat, ahol
a kritikus ertéek z=1.645az o= 0.05
konfidencia szinthez tartozik.
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Kétoldali, jobboldali és
baloldall tesztek

Az eloszlas farkai/szélso tartomanyai az
extrem tartomanyok, melyeket a kritikus
értékek hatarolnak.
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Kétoldali tesztek

HO: — o egyenléen van szétosztva
a két farok k6zott
H,: #
I Azt jelenti, kevesebb vagy tobb mint |
Reject Fail to reject Reject
HO HO /L/o
g Q

Sign used in H: #
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Jobboldall tesztek
Hy: =

H,: >
|_> Pontok jobbra vmitol

Fail to reject Reject
H, H,

ngn used in Hy: >
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Baloldall tesztek

Hy: =
H y u
Pontok balra vmitol
Reject Fail to reject
H, H,

Sign used in H: <
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P-értek

A P-érték (vagy p-érték vagy valoszinlséqg
értéek) annak a valoszinlsége, hogy a teszt
statisztika olyan erteket adjon ami legalabb
annyira szélsoseges (extrem) mint az az
érték amit a mintankbdl kaptunk, azzal a
feltevéssel, hogy a null hipotézis igaz. A null
hipotézist elvetjuk, ha a P-erték nagyon
kicsi, mint pl. 0.05 vagy kevesebb.
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A hipotezis tesztelés
eredmeénye

Mindig a null hipotézist teszteljuk. A
kezdeti konkluzio mindig az alabbiak
valamelyike:

1. Elvetjuk a null hipotézist.
2. Nem tudjuk elvetni a null

hipotézist.
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Dontési kritériumok
Tradicionalis modszer:

Elvetjiuk H,-t, ha a teszt statisztika
a kritikus tartomanyba esik.

Nem tudjuk elvetni Hy-t, ha a teszt

statisztika nem esik a kritikus
tartomanyba.
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Dontési kritériumok - folyt

P-erték moédszer:

Elvetjuk H,-t ha a P-erték < a (ahol
a szignifikancia szint, mint pl. 0.05).

Nem tudjuk elvetni H,-t, ha a P-értéek
> O
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Dontesi kritériumok - folyt

Egy masik lehetoség:

A szignifikancia szint megadasa
helyett, egyszeriien megkeressuk a
P-erteket, és a dontést az olvasora
hagyjuk.
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Dontesi kriterium — folyt.

Konfidencia intervallum:

Mivel a konfidencia intervallum
becslés tartalmazza a parameéter
populacidbeli ertekét, utasitsuk el
azokat a felteveseket, melyek
szerint a populacio paramétere a
konfidencia intervallumon kivil
esik.
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A P-ertékek megtalalasanak abraja

Left-tailed

“What

Right-tailed

8-6. abra

Y

Left

Qof test
?

Is
the test statistic

to the right or left of

center
?

Two -tailed

Righf

Y

Pvalue = area
to the left of the
test statistic

Pvalue = twice
the area to the
left of the test
statistic

Pvalue

Tesf statistic

Pvalue is
+w:c:e 'H'ns area.

L Test statistic
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Fvalue = twice
the area to the
right of the test
statistic

FPvalue = area
to the right of the
test statistic

Test statistic J

Pvalue is
fw:c:e this area.

P-value

Test sf'aﬂsﬂc
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Pelda: P-érték kiszamitasa. EI6szor
natarozzuk meg, hogy az adott esetben
jobboldali, baloldali vagy kétoldali tesztet
vegzunk e, azutan keressiuk meg a P-érteket és
adjuk meg a null hipotézissel kapcsolatos
konkluziot.

a) Az a=0.05 szignifikancia szintet hasznaljuk annak
a feltetelezésnek a tesztelésére, hogy p > 0.25, es a
minta adatok egy z = 1.18 értéku teszt statisztikat
adnak.

b) Az a = 0.05 szignifikancia szintet hasznaljuk annak a
feltételezésnek a tesztelésére, hogy p # 0.25, és a
minta adatok egy z = 2.34 értéku teszt statisztikat
adnak.
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Példa: folyt.

a) Ap > 0.25 feltevés esetén ateszt jobboldali. Mivel
a teszt jobboldali, a P-értéek az = 1.18-t6l jobbra eso
gOrbe alatti tertlet. Kikeresve a tablazatbo6l ez 0.1190.
A P-érték (0.1190) nagyobb mint a szignifikancia szint
a = 0.05, igy nem tudjuk elvetni a null hipotézist. A
P=0.1190 elég nagy, ami azt jelenti, hogy a minta
érték konnyen megtorténhet véletlendl.
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Példa: folyt.

b) A p# 0.25felteves esetén a teszt ketoldali. Mivel a
teszt kétoldali és mivel a teszt statisztikaz=2.34 a
kozéptdl jobbra esik, a P-értéek kétszerese a z = 2.34-16l
jobbra eso teruletnek. A tablazatbol a z = 2.34-t6l jobbra
esO terulet 0.0096, igy a P-értek = 2 x 0.0096 = 0.0192.
Mivel a P=0.0192 kisebb vagy egyenlo mint a
szignifikancia szintlunk, el kell vetnink a null hipotézist.
A kicsiny P-érték (0.0192) azt mutatja, hogy a minta
eredmeény valdészinileg nem a véletlen eredménye.

36. oldal
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A végso konkluziok
megfogalmazasa

"Does the D
o
original claim contai Yes _ Yes
> you reject
(Original claim Hiy? (Reject H))

the condition of
equah’fy?

No

(Original claim
does rot# contain
equality and
becomes )

contains equa." f'fy)

No
(Fail to reject H,)

Wording of

final conclusion

“There is sufficient
evidence to warrant
rejection of the claim

that . . . (ort’ginal claim).”

-
-

e Yes

T you rejecf
Hy?

(Teejecf HO)

No
(Fail to reject Hy)

“There is not sufficient
evidence to warrant
rejection of the claim

that . . . (originaf claim).”

"The sample data

support the claim

that . . . (originaf claim).”

-
v

8-7. abra
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“There is not sufficient
sample evidence to
support the claim

that . . . (origincrl claim).”

(This is the
only case in
which the
original claim
is rejecfed.)

(This is the
only case in
which the
original claim

is supporfea’.)
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Elfogadni vagy nem tudni
elutasitani?

“* Bizonyos kdnyvekben azt mondjak
“elfogadjuk a null hipoteézist.”

“* Nem tudjuk bizonyitani a null
hipoteézist.

< A minta bizonyitékok nem elég erosek
ahhoz, hogy elutasitsuk (olyan mint
amikor nincs elég bizonyiték, hogy
eliteljek a gyanusitottat).
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. faja hiba
“ Egy |. faju hiba az, amikor hibas
modon elutasitjuk a null hipotézist,

amikor az igaz.

* Az a (alfa) szimbdélummal jel6ljik az I.
faju hiba valoszinuseéget.
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1. faju hiba

“ Eqgy Il. faju hiba az, amikor nem
utasitjuk el a null hipotézist akkor,
amikor az nem igaz.

“ A fB(béta) szimbolummal jeldljuk a ll.
faju hiba valoszinlseget.
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Példa: Tegylk fel, hogy hipotézis
tesztelest vegzlink a p > 0.5 feltevéssel
kapcsolatban. A null és az alternativ
hipotézis a kovetkezo: H,: p = 0.5, és H;:
p>0.5.

a) Azonositsuk az I. faju hibat.
b) Azonositsuk a ll. faju hibat.
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Példa: folyt.

a) Az I. faju hiba az, amikor elvetjik az igaz
null hipotézist: Ha ugy latjuk, hogy elég kicsi
a valészinusége p = 0.5-nak, mikdzben a
valésagban p = 0.5.

42. oldal
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Pelda: folyt.

b) A ll. faju hiba az, amikor nem vetjuk el a
null hipoteézist, mik6zben az nem igaz: Nem
utasitjuk el p = 0.5-6t (és ezért nem
tamogatjuk a p > 0.5-6t), mik6zben a
valésagban p > 0.5.

43. oldal
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Elso és masodfaju hibak

Table 8-1 Type | and Type Il Errors

True State of Nature

Decision

We decide to reject
the null hypothesis

We fall to reject
the null hypothesis
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The null The null
hypothesis hypothesis
is true is false
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Az |. és Il. faju hibak kontrollalasa

% Minden adott a esetén, a minta elemszam n
ndvelese a pcsobkkeneseét okozza.

4

% Minden fix minta elemszam n esetén «a
csOkkenése pnovekedését okozza. Forditva, a
novelése pcsbkkenésere vezet.

)

4

“ Ha a és pgegylttes csOkkenéseéet akarjuk elérni,
akkor a minta elemszamot kell névelniunk.

)
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Definicio

A hipotezis teszt erossége az (1 - )
valoészinlség erték, ami a helytelen null
hipotézis elutasitasanak valoszinlisége. Egy
adott e szignifikancia szint és adott olyan
masik populacio parameter eseten
szamithatjuk ki, ami a null hipotézisbeli értéek
alternativaja. Azaz a hipotézis teszt erossége
egy igaz alternativ hipotézis tamogatasanak
valoszinlisége.
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megvitattuk:
“* Null és alternativ hipotézis.

“ Teszt statisztika.

< Szignifikancia szintek.

% P-értéekek.

% Duntési kritériumok.

< Elso és masodfaju hibak.

“* A hipotézis teszt ereje.
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8-3. fejezet
Az aranyra vonatkozo
felteves tesztelése
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Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben a populacio arany
tesztelésének teljes folyamatat ismertetjuk.
Felhasznaljuk az el6zo6 fejezetben bevezetett

fogalmakat.

49. oldal
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Feltevéesek

1) Véletlen egyszeri mintavétel.

2) A binomialis elsoszlas feltételei fennallnak (5-3
fejezet).

3) Aznp=5esng=5feltételek fennallnak, igy a
binomialis eloszlast egy olyan normalissal

kozelithetjuk, aminek a paraméterei p=np
o=A/Npq .
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Jeldlések

N = a kisérletek szama

AN

P = X (minta arany)
N
P = populacio arany (amit a null

hipotézisben hasznalunk)

q=1-p
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Az aranyra vonatkozo teszt
statisztika
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P-erték modszer

Ugyanugy, mint a 8-2 fejezetben ...
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Tradicionalis modszer

Ugyanaz, mint a 8-2-ben ...
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Konfidencia intervallum
modszer

Ugyanaz, mint a 8-2-ben ...
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Példa: 880 véletleniil valasztott autovezetd

56%-a elismeri, hogy néha atmegy a piroson.
Az a feltételezésunk, hogy a vezetok
tobbsege néha atmegy a piroson, azaz

p > 0.5. A minta adatok n =880, P = 0.56.

np = (880)(0.5) =440 =5
ng = (880)(0.5) =440 >5

56. oldal
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Pelda: folyt.

P-value = 0.000]
/
P — 0.5 1
or p =056
z=20 or
z = 356
I—:Esf Statistic
- P-p 0.56 — 0.5
7 = _ _
Ho: p=0.5 = 3.56
H;:p>05 P9 (0.5)(0.5)
a=0.05 n
380
P=0.0001

Mivel P<0.05=a, ezeért elutasitjuk a null hipotézist.
Mivel z>z,=1.645, ezért elutasitjuk a null hipotézist.

Elegendo6 bizonyitékunk van a feltételezésunk elfogagl7ésélrél.l
. 0lda
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Pelda: Amikor Gregor Mendel borso6 hibridizacios
Kisérletét vegezte, az egyik kisérletben 428 zold

Dorsoszem es 152 sarga borsoszem termett.
Mendel elmélete szerint a borsok ¥z-e volt sarganak

varhato. Hasznaljunk 0.05 szignifikancia szint
tesztet és a P-értek modszert, hogy teszteljlk,
vajon a sarga szemek aranya Ys-e vagy sem.

Esz;\evétel: n =428 + 152 = 580,
igy p =0.262, és p = 0.25.

Segitség: http://faculty.vassar.edu/lowry/tabs.html

58. oldal
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Statistical Tables Calculator

one-tailed for —z[j02514 -
one-tailed for +z[f02514
two-tailed for +z[[05029

o e off

area between 04971 Text will appear in this box only if

the value of |z| is greater than 3.75.

| |
-2 +Z

Reset | Calculate ‘ 7 = |EI.EE?

Return to Top

Hyp=025 f-p _0.262-0.25 _
H:p=#025 Z= = =0.67
n =580 P9 (0.25)(0.75)
a=0.05 n

0'=0.262 580

Mivel ez egy kétoldali teszt, a P-érték a kétszerese a statisztika
értékétol jobbra esoé teruletnek. P=0.502. Nincs elég bizonyitekunk,
hogy elutasitsuk a null hipotézist, azaz azt, hogy a borsok Ys-e
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megvitattuk:
“ Az aranyokra vonatkozo teszt statisztikat.

% P-érték modszer.
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8-4. fejezet
Az atlagra vonatkozo
feltételezes tesztelése:
o Ismert
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Kulcsfogalmak

llyet is lehet csinalni pedagdgiai okokbdl, de
gyakorlati jelentosége nincs. A kovetkezo
fejezet eredmeényei igazak, csak s=o-t kell
feltételeznunk.

62. oldal
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8-5. fejezet
A populacio atlagra
vonhatkozo feltételezeés
tesztelése: onem ismert

Elemi Statisztika Fizikusoknak
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Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben a populacio atlagara
vonatkozo hipotézisek vizsgalatarol lesz sz,
abban az esetben, amikor o nem adott. Ebben
a fejezetben a Student t eloszlast hasznaljuk.

64. oldal
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Feltéetelek

1) A minta véletlen egyszeru.

2) Valamelyik, vagy mindket feltétel igaz: A
populacié normalis eloszlasu, vagy n > 30.
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Teszt statisztika

P-ertékek es kritikus értekek
“*Tablazat, online kalkulator, program stb.

“*Szabadsagi fokok szdman -1
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Példa: 13 piros M&M csoki golyot véletleniil valasztuk egy
zacskobol, amiben 465 M&M csoki golyé van. A tomeguk
(grammokban) atlagosan x = 0.8635 és a szoras s = 0.0576 g.

A zacskoO szerint a nettdo tomeg 396.9 g, azaz az M&M csoki golyok
tomege elvben 396.9/465 = 0.8535 g. Hasznaljuk a minta adatokat
és a 0.05-0s szignifikancia szintet, hogy teszteljuk a gyartosor
vezetdjének azon kijelentését, mi szerint a csoki golydk tomege
valojaban nagyobb mint 0.8535 g.

A minta n =13 elemi és a normal q-q plot szerint
normalissal kozelitheto. _

67. oldal
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Hy: 4= 0.8535 X — ux— 0.8635 — 0.8535 _ ) 6o

H;: >0.8535 - = 0.0576
a=0.05

X =0.8635 '\/ '\/

s =0.0576

n=13

A kritikus erték t, = 1.782

Mivel a teszt statisztika értéke t = 0.626 nem esik a
kritikus tartomanyba, nem tudjuk elvetni a null hipotézist
H,- Nincs elegendo bizonyiték annak a feltételezésnek a
tamogatasara, hogy az M&M csoki golyok tomege tobb
mint 0.8535 g.

68. oldal
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megvitattuk:
» Feltéetelek
s Student t eloszlas.

% P-érték mdodszer.
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8-6. fejezet
A szOrasra es a
varianciara vonatkozo
feltevesek becsléese

Elemi Statisztika Fizikusoknak
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Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben a populacid szorasara o
vagy varianciajara o 2vonatkoz6 feltételezés

tesztelesevel foglalkozunk. A modszerek
tamaszkodni fognak a 7-5. fejezetben
bevezetett khi-négyzet eloszlasra.

71. oldal
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Feltételek

1. Véletlen egyszerl minta.

2. A populacio normalis eloszlasu. (Ez
egy sokkal erosebb feltetel, mint amit
az atlag tesztelésekor hasznalunk!)
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Khi-négyzet eloszlas

Teszt statisztika

(n-1)S =2
o2

X°=

N = mintaelemszam
S 2 = minta variancia

o2 = populacid variancia
(a null hipotézisben van megadva!)
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Példa: A felnéttek egy egyszerii véletlen mintajaban az 1Q értékek
normalisan oszlanak el 100 atlaggal és 15 szo6rassal.

Egy egyszeri véletlen 13 fizika professzorbdl allé mintanak a szérasa s =
7.2. Tegyuk fel, hogy a fizika professzorok 1Q-ja is normalis eloszlasu.
Teszteljuk 0.05 szignifikancia szinten azt a feltételezest, hogy a fizika
professzorok IQ-janak is 15 a szérasasa o= 15.

Reject Fail to reject Reject

e — o o =15 o — |3
Hy: o0=15
H,: o# 15
a=0.05
n=13
s=7.2 a/2 = 0.025

O?: 0.025
x? = 4404 X% = 23337

Sample data: x* = 2.765

(n-1)s* _ (13-1)(7.2)2

O 2 152
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Példa: folyt.

Ho: 0=15 ¥2=2.765

H: o% 15

a=0.05

n=13 A kritikus ertéekek 4.404 és 23.337 (szabadsagi fokok
s=7.2 szama (df) =n —1=12) és a tablazatban a 0.025 és

0.975 értékekhez tartoznak. Mivel a statisztika értéke
a kritikus tartomanyba esik, el kell utasitanunk a null
hipotézist. Elegendo6 bizonyitékunk van arra, hogy
elutasitsuk azt a feltételezést, miszerint a fizika
professzorok 1Q-janak szérasa éppen 15.
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megvitattuk:

» A szorasra es a varianciara vonatkozo
teszteket.

2 A teszt statisztikat.

» A kritikus ertékeket.
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